

Роль религии в демократических преобразованиях и формировании гражданского общества в Украине

08.10.2012

Максим ВАСИИ – исполнительный директор Института религиозной свободы (г. Киев, Украина), магистр права

Как известно, Украина – это государство, расположенное в Восточной Европе – между Европейским Союзом и Российской Федерацией. По причине своего геополитического положения страна имеет свои особенности, в том числе в вопросах демократического развития, становления гражданского общества и утверждении свободы вероисповедания.

В этом докладе предметом рассмотрения будет роль религии в демократических преобразованиях и формировании гражданского общества в Украине.

Прежде всего, следует отметить, что Украина уже прошла часть пути по формированию демократического способа управления и независимых институтов гражданского общества. И в этом особую роль на сегодня играют религиозной институции. Однако большая часть этого пути еще впереди, а потому определенные вызовы остаются и перед религиозной сообществом.

На сегодня многоконфессиональность очевидна и является необратимым фактом для Украины – с этим соглашается как нынешнее руководство государства, так и основные политические партии. Начиная с 1991 года, когда на заре молодого независимого государства была провозглашена свобода вероисповедания, началось развитие сети Церквей и религиозных организаций – одни выходили из подполья, другие возрождались как таковые. Кроме этого, в Украине появились и новые религиозные течения. В итоге это привело к основанию более 36,5 тысяч религиозных организаций 55 конфессиональных направлений (согласно официальным данным по состоянию на начало 2012 года).

Такое бурное развитие религиозной сети поставило на повестку дня в Украине новый вопрос – как сохранить в поликонфессиональном государстве религиозный мир и толерантность между представителями различных конфессиональных направлений? Острые конфликты на религиозной почве середины 1990-х годов усилили стремление руководства и крупнейших церковных объединений по созданию площадки для межконфессионального диалога и поиска согласия. Такой площадкой стал Всеукраинский Совет Церквей и религиозных организаций (ВСЦиРО), начало деятельности которого приходится на 1996 год.

ВСЦиРО в своем составе собрал крупнейшие христианские Церкви – среди них три направления разделенного православия, католическая, греко-католическая, евангелическо-протестантские церковные объединения, а также представители

мусульманских и иудейской общин. На сегодня этот консультативный орган представляет свыше 90% религиозной сети Украины.

Стоит отметить, что если деятельность Всеукраинского Совета Церквей начиналась под опекой Государственного комитета по делам религий, то в 2005 году эта межконфессиональная совет стал полностью самоуправляющимся и независимым от административного влияния государственной власти.

Этому предшествовали широко известные события президентских выборов 2004 года и масштабные уличные протесты граждан за честность и открытость в деятельности органов власти, получившие название «Оранжевой революции». В то время в прессе сообщалось о чрезвычайном пробуждении общественного сознания, происходившем на фоне подъема духовных ценностей и нравственных ориентиров. При этом именно духовная составляющая и роль руководителей крупнейших Церквей и религиозных объединений в этих общественных акциях стала причиной их абсолютного мирного характера и отсутствия кровопролития в условиях едва ли не самого политического кризиса в истории страны.

После этих событий следующая страница новейшей истории Украины охарактеризовалась началом налаживания постоянного диалога органов государственной власти с религиозными объединениями, в основу которого был положен партнерские основы и принцип невмешательства государства и Церкви в дела друг друга. Примечательно, что государственно-церковный диалог развивался, начиная с уровня Президента Украины и председателя Правительства и достигая до уровня областных государственных администраций и муниципальных советов.

Кроме Всеукраинского Совета Церквей и религиозных организаций активизировали свою деятельность и другие межконфессиональные консультативные институты. Среди них Совещание представителей христианских Церквей Украины и Совет Евангельских Протестантских Церквей Украины.

Наряду с этим диалог руководства государства и религиозных объединений привел к формированию общественных советов при ряде министерств с целью налаживания сотрудничества в сфере здравоохранения, образования и воспитания, улучшения законодательной базы относительно деятельности религиозных организаций, обеспечение права военнослужащих на свободу вероисповедания путем введения капелланской службы и прочее. Большую роль в этом сыграли упомянутые межконфессиональные советы, которые служили местом согласования позиций представителей разных конфессий в диалоге с государством.

Построение партнерских отношений органов власти и религиозных объединений позволило не только решить некоторые актуальные проблемы религиозной свободы, но и стало примером для других неправительственных организаций в

налаживании диалога с правительственными структурами и привлечении их к процессу выработки властных решений. Как результат, в ноябре 2010 года украинское правительство законодательно ввело механизм участия общественности в формировании и реализации государственной политики, в частности путем создания общественных советов при всех министерствах и других органах исполнительной власти.

Говоря о текущей ситуации в Украине, нельзя обойти то, что при новом политическом руководстве вопросы демократических ценностей, равенства конфессий, дальнейшего развития государственно-церковного диалога, утверждение свободы слова и свободы вероисповедания все чаще волнуют общественность и поднимаются в общественных дискуссиях.

В ежегодном послании к парламенту Президент Украины Виктор Янукович отметил, что религиозные организации стали активными субъектами общественной жизни. По его словам, национальная модель государственно-церковного взаимодействия эволюционирует в направлении от сепарационной к партнерской, а национальное законодательство способствует формированию Украины как поликонфессионального европейского государства.

Наряду с этим на практике не все чиновники воплощают принципы, провозглашенные главой государства. Почти полностью отсутствуют возможности для постоянного и конструктивного диалога религиозных объединений с Правительством и Парламентом, что не раз приводило к появлению законодательных инициатив, которые по своему содержанию сужали объем религиозной свободы и ухудшали условия деятельности религиозных организаций.

Одним из примеров этого можно назвать предварительное одобрение парламентом в июне 2012 года законопроекта № 10221, который усложняет процедуру регистрации религиозных организаций, а также предусматривает предоставление полномочий по контролю за соблюдением законодательства о свободе совести органам прокуратуры, центральным и местным органам власти, подобно как это было во времена советского тоталитарно прошлого. Другим примером ухудшения законодательства в сфере свободы вероисповедания можно назвать существенное усложнение процедуры получения визы и вида на жительство для иностранцев, которые хотят въехать в Украину с целью проповедования религии и другой религиозной деятельности. В том числе усложнилась практика получения согласований для такой деятельности со стороны органов власти.

С другой стороны, сохранение диалога религиозных объединений с отдельными правительственными структурами каждый раз имеет результатом взвешенную политику государства как в религиозной сфере, так и при взаимодействии органов власти с религиозными организациями в решении социальных проблем.

Подытоживая, следует подчеркнуть, что в поликонфессиональном обществе отсутствует альтернатива межконфессиональному и государственно-церковному диалогу. Его наличие позволяет формировать в обществе атмосферу религиозной согласия, предотвращать религиозную вражду и сохранять мир, создавая при этом практические механизмы для обеспечения фундаментального права человека на свободу вероисповедания.